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VERBALE n° 11/23 

di riunione del Consiglio Direttivo del Collegio Geometri e Geometri Laureati della Provincia di 

Brescia in data lunedì 04 SETTEMBRE 2023 alle ore 17.00 in presenza c/o la sede del Collegio 

geometri e geometri laureati della provincia di Brescia, P.le C. Battisti 12, 25128 Brescia. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Geom. Abbiatici Roberta, Geom. Andrico Francesco, Geom. Cuter 

Claudio, Geom. Fappani Paolo, Geom. Furloni Matteo, Geom. Gatti Giuseppe, Geom. Gorati 

Laura, Geom. Gozzoli Stefano, Geom. Lissana Piergiovanni, Geom. Orio Silvano, Geom. Priori 

Piergiorgio, Geom. Sigurtà Mauro. 

 

Assenti: Geom. Zipponi Giuseppe, Geom. Pedretti Gian Paolo. 

 

INVITATI: 

Sono presenti i Consultori di zona: Geom. Bellini Luciano, Geom. Bonicelli Silvano, Geom. 

Carera Fabio. 

 

Assenti: Geom. Bosio Manolo, Geom. Casella Carmelo, Geom. Degani Paolo, Geom. Ferrari Ezio, 

Geom. Tugnoli Enea. 

 

È presente il Revisore dei conti: geom. Maruffi Silvio. 

È presente il sig. Stefano Benedini. 

_______________________________________________________________________ 

1. Comunicazioni del Presidente: 

A) Attività delle Commissioni: 

a) Commissione Giovani: Proposta comunicazione (ref. consigliere geom. Mauro Sigurtà). 

B) Avvicendamento rappresentanza c/o Comitato Consultivo Tecnico OMI. 

C) Nomina Coordinatore della formazione. 

D) Nomina Consigliere referente per la Commissione Estimo e Valutazione Immobiliare. 

E) Nomina Consigliere referente presso CITAG. 

F) Gestione segreteria CITAG. 

 

2. Aggiornamento attività Cassa Geometri. 

 

3. Approvazione verbale seduta precedente per libro verbali e pubblicazione sul sito 

www.collegio.geometri.bs.it  
(art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione). 

 

4. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  

 

5. Riammissioni, Iscrizioni e Cancellazioni Albo. 

 

6. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina Territoriale.  

 

7. Questioni di amministrazione:  

Approvazione. 

a) Approvazione spesa per corsi di aggiornamento personale dipendente della segreteria. 

 

8. Delibere per le deroghe alla formazione professionale continua obbligatoria.  
(Regolamento per la formazione professionale continua Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 10 del 

31/05/2021). 

 

9. Varie ed eventuali.  
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Presiede la riunione il Consigliere geom. Silvano Orio e chiede ai presenti, prima di intraprendere 

i lavori, di onorare con un breve momento di raccoglimento la memoria del Consigliere Segretario 

geom. Gabriella Sala. 

 

-----------------------------------------------------.---------------------------------------------------- 

 

Il Consigliere geom. Silvano Orio, dopo averne constatata la validità, apre la seduta del Consiglio 

Direttivo con l’esame dell’Ordine del Giorno: 

 

1. Comunicazioni del Presidente: 

A) Attività delle Commissioni: 

a) Commissione Giovani: Proposta comunicazione (ref. consigliere geom. Mauro 

Sigurtà). 

Il Consigliere geom. Silvano Orio cede la parola al geom. Mauro Sigurtà che espone in sintesi il 

progetto proposto dalla Commissione Giovani per l’implementazione della presenza del Collegio 

Geometri sui social di maggior diffusione a seconda del momento.  

Sono previste sono diverse modalità per pubblicare sui social network: 

- post, che restano nella bacheca e sono sempre visibili; 

- storie, che durano 24 ore e possono essere salvate nelle sottocartelle, che raccontano momenti 

della giornata di un geometra (sopralluogo in un cantiere, rilievo, ecc.). 

Sui social andrebbero postate delle brevi didascalie che catturino l’attenzione, correlate a 

fotografie o video. 

Tutti gli argomenti trattati dovrebbero essere collegati con un link che rimandi a degli articoli già 

strutturati ed approvati dal collegio come articoli tratti da “Il Geometra Bresciano” oppure ai siti 

istituzionali come Agenzia Entrate, Inps, Enea, ecc. 

Gli argomenti da pubblicare sarebbero i seguenti: 

- agenda eventi (per i corsi di aggiornamento); 

- informare in merito alle normative uscenti o aggiornamenti normativi; 

- argomenti che interessano la nostra attività e che sono soggette a corsi di aggiornamento (es. 

viene proposto il corso nel mese di ottobre riguardante il gas radon e per promuovere il corso 

viene pubblicato un approfondimento inerenti agli argomenti); 

- indicazioni che attengano alla libera professione (formazione obbligatoria, codice deontologico, 

agevolazioni fiscali, obblighi fiscali, funzione del collegio geometri, cassa geometri); 

- pubblicazione di articoli scritti da colleghi esperti; 

- approfondimenti in merito a questioni di attualità politica. 

La Commissione Giovani ritiene che l’ultimo punto sia fondamentale, dal momento che a oggi 

manca una reale rappresentatività politica di categoria, e che pare che, soprattutto i giovani, 

vengano spesso strumentalizzati anche da parte delle istituzioni di categoria (v. R.P.T. sul tema 

dell’equo compenso). 

La Commissione Giovani ritiene inoltre necessario stendere una linea guida in modo che il gruppo 

di lavoro possa operare abbastanza autonomamente.  

Per la costituzione del gruppo di lavoro sono già state raccolte le seguenti disponibilità: 

Geom. Stefania Gilberti, Geom. Laura Liburdi, Geom. Iman Boudalia e Geom. Cristiano Reboldi. 

Nella presentazione del progetto si chiede la nomina di un Consigliere referente. 

Il Consigliere geom. Francesco Andrico informa il Consiglio di aver avuto un breve incontro con 

i rappresentanti della Commissione Giovani, che ha presentato il progetto, per condividere con 

loro la necessità che il Collegio mantenga comunque una prerogativa istituzionale; propone, 

quindi, al Consiglio Direttivo di concedere al gruppo di lavoro un periodo di test. 

Interviene il Consigliere geom. Paolo Fappani sostenendo la necessità di individuare un 

Consigliere referente per curare le modalità ed i contenuti che verranno pubblicati. 

Il Consigliere geom. Francesco Andrico comunica la propria disponibilità. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

B) Avvicendamento rappresentanza c/o Comitato Consultivo Tecnico OMI. 
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Il Consigliere geom. Silvano Orio informa della disponibilità comunicata dalla consigliera geom. 

Roberta Abbiatici per subentrare nella composizione della rappresentanza presso il Comitato 

Consultivo Tecnico OMI affiancando il vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana in sostituzione 

della Consigliera geom. Laura Gorati. 

Il Consiglio Direttivo approva l’avvicendamento; la nuova composizione della rappresentanza è 

quindi formata dal vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana e dalla consigliera geom. Roberta 

Abbiatici. 

 

C) Nomina Coordinatore della formazione. 

Il Consigliere geom. Francesco Andrico comunica la propria disponibilità alla funzione di 

coordinatore per l’organizzazione della formazione. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

D) Nomina Consigliere referente per la Commissione Estimo e Valutazione 

Immobiliare. 

La Consigliera geom. Roberta Abbiatici comunica la propria disponibilità ad assumere la funzione 

di consigliere referente per la Commissione estimo e valutazioni immobiliari. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

E) Nomina Consigliere referente presso CITAG. 

Il Consigliere geom. Stefano Gozzoli, già presente nella rappresentanza del Collegio geometri 

presso la CITAG come componente supplente, si rende disponibile a ricoprire la funzione di 

componente effettivo. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

Il Consulente di zona, e componente della commissione estimo, geom. Bellini Luciano si rende 

disponibile a subentrare come componente supplente nella composizione della rappresentanza 

del Collegio presso la CITAG in sostituzione del geom. Stefano Gozzoli. 

Il Consiglio Direttivo approva. 

La rappresentanza del Collegio Geometri presso la CITAG è quindi ora formata secondo il 

seguente elenco: 

 

Componenti effettivi: 

Consigliera geom. Roberta Abbiatici. 

Consigliere geom. Stefano Gozzoli. 

Componenti supplenti: 

Geom. Matteo Negri. 

Geom. Luciano Bellini. 

 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

F) Gestione segreteria CITAG. 

Il Consigliere geom. Silvano Orio ricorda che nell’aggiornamento dello statuto della CITAG 

recentemente sottoscritto è prevista l’assegnazione della gestione della segreteria al Collegio 

Geometri per il quadriennio 2023-2026. 

Il Consigliere geom. Stefano Gozzoli si rende disponibile a gestire la segreteria della CITAG per 

il periodo previsto dallo statuto.  

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

2. Aggiornamento attività Cassa Geometri. 

Il Consigliere geom. Silvano Orio cede la parola al Consigliere e Delegato Cassa Geometri geom. 

Paolo Fappani che informa il Consiglio Direttivo sull’approvazione da parte dei Ministeri 

competenti del restyling del Regolamento sulla contribuzione e del Regolamento di Previdenza 

ed Assistenza (precedentemente denominato Regolamento per l'attuazione delle attività di 

previdenza ed assistenza a favore degli iscritti e dei loro familiari). 

La revisione organica dei testi è stata operata dal Comitato dei Delegati allo scopo di: 



La Tesoriera 

Geom. Laura Gorati 

 

Il Consigliere 

Geom. Silvano Orio 

 

- superare il quadro frammentario degli articolati dei singoli testi, determinato da un processo di 

stratificazione delle modifiche introdotte con interventi successivi, anche in forza del 

recepimento di riforme statali in tema di previdenza ed assistenza; 

-  creare un corpus organico, completo e aggiornato, improntato a criteri di chiarezza e massima 

trasparenza, che consenta agli iscritti di aver immediata e intuitiva contezza dell'ordinamento 

della Cassa, della disciplina degli istituti, dei diritti e degli obblighi in capo agli stessi e, 

conseguentemente, di tutti gli effetti, giuridici ed economici, collegati all'iscrizione alla Cassa. 

La revisione compiuta ha dato, quindi, luogo esclusivamente ad un'attività ricognitiva e di 

riordino dei testi vigenti, senza apportare innovazioni alla disciplina di riferimento. 

I testi regolamentari sono reperibili nel sito istituzionale della Cassa Geometri nella sezione 

"Norme e Regolamenti". Sarà cura della Cassa aggiornare la modulistica con i riferimenti alle 

disposizioni dei testi regolamentari revisionati. 

 

3. Approvazione verbale seduta precedente per libro verbali e pubblicazione sul sito 

www.collegio.geometri.bs.it  
(art. 14 del Regolamento recante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione). 

Il Consiglio Direttivo approva il verbale della riunione del 07/08/23 per l’inserimento nel “Libro 

dei verbali” e la pubblicazione sul sito, come disposto dall’art. 14 del Regolamento recante gli 

obblighi di pubblicità, trasparenza e prevenzione della corruzione. 

 

4. Iscrizioni e Cancellazioni dal Registro Praticanti.  

ISCRITTI AL REGISTRO PRATICANTI ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 197 

DATA 

ISCRIZIONE DECORRENZA COGNOME NOME PROFESSIONISTA 

04/09/2023 04/09/2023 Fresca 
Andrea 

Giuseppe 
Arch. Ometto Silvia 

25/08/2023 25/08/2023 Jalal  Omar Arch. Salvadori Mauro 

01/09/2023 09/01/2023 Pedrali  Luca 
Geom. Salvi Marcello 

(Subordinata) 

TOTALE    N.  3           

 

Cancellazioni dal Registro Praticanti con decorrenza 4 Settembre 2023 per DIMISSIONI 

N. R.P.   NOMINATIVO   NASCITA 

7366  COCIS DAVIDE   27.01.2003 * PRATICANTATO NON CONCLUSO 

TOTALE    N.  1 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

5. Riammissioni, Iscrizioni e Cancellazioni Albo. 

ISCRITTI ALL’ALBO ALLA DATA DELLA PRESENTE SEDUTA N. 2301 

 

REISCRIZIONI ALL’ALBO 

NOMINATIVO            NASCITA N. ALBO DECORRENZA    CASSA 

PEDERCINI FRANCESCO 28.02.1944 6775           04.09.2023    IO 

      

TOTALE ISCRITTI ALL’ALBO N. 01 

ISCRITTI SOLO ALBO N. 00 

ISCRITTI ALBO E CASSA N. 01 (IO= 01   NO= 00) 

 

NON SONO PERVENUTE DOMANDE DI CANCELLAZIONE ALBO 

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

6. Procedimenti disciplinari a seguito di comunicazioni del Collegio di Disciplina 

Territoriale.  

Non sono pervenute comunicazione dal Collegio di Disciplina per l’odierna seduta del Consiglio. 
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7. Questioni di amministrazione:  

Approvazione. 

Le questioni d’amministrazione vengono illustrate dalla Tesoriera geom. Laura Gorati. 

Il Consigliere geom. Francesco Andrico chiede chiarimenti sui costi sostenuti per l’acquisto di 

unità UPS. 

La tesoriera geom. Laura Gorati chiarisce che la sostituzione si è resa disponibile a seguito 

dell’incidente che nella mattina del 02/08/23 ha portato al blackout della zona ovest di Brescia. 

Il Consigliere geom. Claudio Cuter suggerisce di verificare l’eventuale copertura assicurativa.  

Le questioni d’amministrazione vengono approvate dal Consiglio Direttivo all’unanimità dei 

presenti ed allegate al presente verbale per farne parte integrante. 

La Consigliera geom. Roberta Abbiatici prende parte alla seduta del Consiglio Direttivo. 

 

a) Approvazione spesa per corsi di aggiornamento personale dipendente della 

segreteria. 

La Tesoriera geom. Laura Gorati segnala la necessità di modificare le uscite previste alla voce di 

bilancio “11 005 8 - Formazione per il personale” nella necessità per i dipendenti di svolgere i 

corsi obbligatori di aggiornamento per il primo soccorso, la prevenzione incendi rischio basso e, 

per la dipendente sig.ra Filippini Federica, di aggiornamento RLS.  

Il Consiglio Direttivo approva. 

 

8. Delibere per le deroghe alla formazione professionale continua obbligatoria.  
(Regolamento per la formazione professionale continua Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 
10 del 31/05/2021). 

Non risulta pervenuta alcuna richiesta di deroghe per l’odierna seduta del Consiglio. 

 

9. Varie ed eventuali.  

a) Organizzazione Convegno in collaborazione con l’AdE “Circolare 11/E” (ref. 

vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana) 

Il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana informa il Consiglio Direttivo che la Commissione 

Catasto, Topografia e Territorio sta procedendo nell’organizzazione di un Convegno in 

collaborazione con il Settore Territorio dell’U.P. di Brescia dell’Agenzia delle Entrate per offrire ai 

professionisti chiarimenti in riferimento alla Circolare 11/E “Modalità di aggiornamento degli 

archivi catastali nel caso di frazionamento di Enti Urbani” dell’08/05/23. 

L’evento si terrà presso l’Aula Magna dell’IISS “Antonietti” di Iseo al quale è chiesto di verificare 

la disponibilità per il pomeriggio di venerdì 29/09/23 o di venerdì 06/10/23. 

L’evento verrà erogato sia in presenza che in collegamento webinar. 

Si attende la conferma della data per procedere con la richiesta di autorizzazione all’Ufficio 

Regionale. 

 

b) 26-28/01/24 Organizzazione Campionati nazionali di sci (ref. vicepresidente geom. 

Piergiovanni Lissana) 

Il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana informa il Consiglio Direttivo che è stato costituito 

il gruppo di lavoro per l’organizzazione della manifestazione sportiva presso gli impianti di Ponte 

di Legno. 

Il gruppo di lavoro è composto dal vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana, dal revisore dei 

conti geom. Silvio Maruffi, dal Consigliere geom. Francesco Andrico e dal geom. Orsatti Paolo. 

La tesoriera chiede se è possibile avere un ipotesi dei costi che il Collegio geometri di Brescia 

dovrà sostenere per l’organizzazione dell’evento. 

Il Vicepresidente geom. Piergiovanni Lissana ritiene che dovrebbe essere inferiore a quanto 

sostenuto nella precedente occasione dell’edizione dell’anno 2011. 

 

Non avendo altri argomenti da affrontare la riunione termina alle ore 19.13. 

 



La Tesoriera 

Geom. Laura Gorati 

 

Il Consigliere 

Geom. Silvano Orio 

 

Si ricorda che la successiva riunione del Consiglio Direttivo è prevista per lunedì 02/10/2023 alle 

h 17.00, seguiranno comunicazioni di convocazione a conferma. 

 

 

 

LA TESORIERA 

(Geom. Laura Gorati) 

 

 IL CONSIGLIERE 

(Geom. Silvano Orio) 

 
Firme autografe sostituite con indicazione a stampa dei nominativi  

dei soggetti responsabili ai sensi del D.Lgs 39/93 art. 3 c. 2. 
L’originale del documento è archiviato presso l’Ufficio emittente. 

 










